

# 前移防治关口 共筑健康防线

## ——我市高质量完成高危人群上消化道健康筛查工作

本报记者 丁宇红



数据复核

在壶关县人民医院内镜室门口，刚刚做完检查的王大爷拿着报告单，有些不敢相信：“不痛不痒的，没想到胃里还真查出了问题，医生说是早期病变，让赶紧治……”老人粗糙的手指反复摩挲着那张薄薄的纸，语气里满是劫后余生的庆幸。

前移防治关口，共筑健康防线。我市高质量推动高危人群上消化道健康筛查工作，1900名受检者中精准筛查出60例阳性病例。王大爷是1900分之一，也是60分之一。

2025年，省政府将“为2万名高危人群进行上消化道健康筛查”列为15项民生实事之一。

我市高度重视，有序推进高危人群上消化道健康筛查工作。今年3月，市卫健委召开全市上消化道健康筛查工作启动会，精心安排部署此项工作。市人民医院、市第二人民医院、长治医学院附属和平医院、长治医学院附属和济医院四家三甲医院挺膺担当，各自包联指导三个县区医院，从内镜操作到病理诊断，从高危识别到随访管理，确保技术之光照亮每一位受检人员。

上消化道癌是我国高发癌症之一，严重影响人民群众的生命和健康。为高危人群进行上消化道健康筛查，并早诊早治是降低上消化道癌发病率和死亡率、提高生存率和生存质量的重要手段。

在潞州区一次社区健康教育宣讲会上，市人民医院消化内科李医生指着屏幕上一组胃部图像对比图，对围拢过来的居民解释：“大家看，像这样早期发现的病变，就好比敌人还没壮大，我们就把它抓住了，这个时候治疗，效果完全不同。”像这样的社区健康教育宣讲，全市已先后开展了200多场。

为了让筛查真正沉到基层，我市

### 广宣传 把实事做实 “筛查沉到基层，大家都踏实”



现场报名

组建多支宣传小分队，发放宣传手册12500份，通过微信群、公众号、电视广播和村头巷尾的健康宣传栏，将防癌知识送入千家万户。一位在村里

张贴海报的乡村医生坦言：“起初担心没人来，现在村民见面都主动问什么时候轮到他们村检查，检查以后，大家的心就都踏实了。”

### 严质量 把实事做好 “每一份报告单，都是沉甸甸的责任”



资料研判

质量是筛查的生命线。

四大技术指导医院专家团队，如同流动的质检哨卡，定期深入各县区

医院。在襄垣县人民医院内镜室，来自市第二人民医院的专家正紧盯屏幕，对一位患者的细微黏膜变化反复研判。

“这个区域色泽有轻微改变，需要特别注意，”他指着屏幕对操作医生说，“早诊早治的‘早’字，就在这些细节里生根。”正是这种对毫厘之差的不放过，最终成就了58.33%的早诊率，让35位患者如王大爷一样，在疾病萌

芽时便可有效防治，守住健康防线。

为确保每一环节精准无误，我市建立了严格的台账管理机制——“一人一档”，从初筛问卷到内镜图像，从病理报告到后续治疗随访记录，完整清晰。同时，依托家庭医生团队精细预约筛查，按社区分片包干，有序推进。市卫健委项目负责人介绍：“电话预约时多一句提醒，检查中就多一分细致，最终汇聚成准确的数据。”

### 早诊治 把实事做优 “让这张健康地图更好守护群众安康”

截至6月12日，1900例筛查任务100%完成，阳性检出率达3.16%，远超省级设定的1%底线；早期病例35例，早诊率58.33%，同样高于55%的要求。三项核心指标均高质量达成，为此次民生实事交上了一份满意答卷。

高危人群上消化道健康筛查，是我市推动健康长治建设的重要落子。筛查不仅将防治关口前移，有效遏制上消化道癌的潜在危害，更成为普及

健康知识、倡导健康生活、增进群众健康福祉的生动实践。壶关县村民刘大娘做完筛查后感慨：“以前觉得癌症离得远，现在知道检查能救命，政府把健康送到了家门口。”

市卫健委相关负责人表示，将以此次筛查积累的宝贵数据和经验为基石，深入分析我市上消化道癌的真实发病状况，描绘出精准的“癌症高发地图”，让未来的防治工作有的放矢。“筛查不是终点，是开展早诊早治、织密健

康防护网的新起点。我们要让这张网越织越牢，守护好每一位群众的生命健康。”

从筛查数据到民生温度，从科学防治到健康地图的绘制，我市正用行动证明，对生命的守护，不仅需要前沿技术的支撑，更需要将细致关怀落实到每一份问卷、每一次检查、每一个随访电话的坚韧实践中——如此织就的健康网络，终将兜起千万人的安康期盼。



内镜检查



病理分析



调研指导